



(۶) ... حفاظت سے مراد کاشت کرنا ہی ہے اگر کاشت نہ کی جائے تو زمین بخر وغیرہ ہو جائے گی اور اس کی قدر کم ہوتی رہے گی۔

(۷) ... امانت نہیں ضمانت ہے۔ امانت کا قانون اور ہے ضمانت کا قانون اور ہے۔ اس پر مزید غور فرمائیں۔

(۸) ... اپنی کتاب میں انتفاع بالربہن والی حدیثیں عام لکھ چکے ہیں اب اسے جانور پر بند کر رہے ہیں۔ بند کرنے کی کوئی دلیل اس کی ناسخ کیا ہے۔ اپنی کتاب کا ص: ۲۶۳ ملاحظہ فرمائیں ایک سوال کے جواب میں آپ فرماتے ہیں کہ سواری اور لوہری پر خرچہ کے عوض نفع تو نص میں جائز ہے اس کے علاوہ اشیاء مرہونہ سے فائدہ اٹھایا جاسکتا ہے زمین بھی اس میں شامل ہے بشرطیکہ وہ سود نہ ہو۔ دیکھیں جب اصل زر سے علاوہ خرچہ کے عوض نفع جائز ہے، جانور سے تو یہ قانون زمین پر کیوں نہیں لگتا۔ کیا زمین خود خود دانے اُگتی ہے۔ زمین پر جتنی، بچ، کھاد، دوا، پانی، مالیہ وغیرہ خرچہ آتا ہے اور نفع کبھی ہوتا ہے کبھی نقصان اور کبھی برابر۔

(۹) ... ہاں ٹھیک ہے رہن لے کر کرایہ یا ٹھیکہ پر دینا سود ہو گا کیونکہ اس پر مرہن کا خرچہ نہیں ہوا۔

(۱۰) ... ٹھیک ہے یہ سود نہیں تھا مگر اس سے یہ تو نکلتا ہے مرہن کے حقوق کا خیال رکھنا چاہیے۔ دیکھیں ایک پیداواری قرضہ ہے ایک غیر پیداواری ہے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ترغیب دلائی کہ قرض خواہ کو کچھ زیادہ دیا کرواؤ خود یہ حکم نہیں۔

(۱۱) ... میرے علم میں اس وقت کوئی کاروبار (صلی اللہ علیہ وسلم) نہیں ہے۔ جھوٹ، فریب، ملاوٹ، بے ایمانی عام ہے یہ میرا تجربہ ہے۔

نوٹ: ... ایک المیہ ہے کہ ایک ہی لائن کے مختلف عالم ایک ہی مسئلے کو کوئی جائز کہتا ہے کوئی ناجائز کوئی حلال کوئی حرام، ایسی صورت میں کیا کیا جائے کس کی مانی جائے مثلاً میرے سامنے آپ کی احکام و مسائل اور بشر احمد ربانی کی کتابیں موجود ہیں۔ آپ لکھتے ہیں: عورت کی امانت صحیح نہیں بچے کے کان میں اذان ثابت ہے، جبکہ ربانی صاحب لکھتے ہیں: عورت کی امانت ثابت ہے اذان ثابت نہیں۔ اب بتائیں کہ عوام الناس کہہ جائے؟ کیا ایسا ممکن نہیں کہ کم از کم اہل حدیث تو ایک بوڑھا کیٹی بنائیں جو ایسے جواب دے متفقہ۔ رہن سے نفع کی ایک نقل آپ کو ارسال کر رہا ہوں اور وہ آپ کے شاگرد کی تحریر ہے میری مراد کج بحثی نہیں ہے میں شرح صدر چاہتا ہوں۔

نقل جاتی ہے جس کے منہ سے سچی بات مستی میں

فقہی مصلحت ہن سے وہ زند بادہ خوار لہجھا

(صوبیدار محمد رشید، قصور)

{ فَرِهْنٌ مَّشْبُؤْنَةٌ } [البقرة، آیت ۲۸۲]

”پس گروی چیز قبضہ میں رکھی جائے گی۔“

((الحديث: باب الرهن مركوب ومحلوب: ... عن ابى هريرة رضى الله عنه قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم الظهير كب بنفقة اذا كان مرهونا ولبن الدر يشرب بنفقة اذا كان مرهونا وعلی الذی یركب ویشر بنفقة)) [بخاری کتاب الرهن باب الرهن مركوب ومحلوب]

”ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نے روایت کرتے ہوئے فرمایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: سواری پر سوار ہوا جائے گا جو اس کے خرچہ کے جب وہ سواری گروی رکھی جائے گی اور بکری کا دودھ پیا جائے گا اس کے خرچہ کی وجہ سے جب کہ وہ حیوان گروی رکھا جائے گا اور وہ شخص جو سواری کرے گا اور دودھ پیے گا خرچہ کا ذمہ دار ہوگا۔ باب کا ترجمہ یہ ہے کہ باب ہے کہ گروی چیز پر سواری کی جائے گی اور دودھ پیا جائے گا۔“

مذکورہ حدیث کی تشریح :

((ای کا ننا من کان ، هذا ظاهر الحدیث : وفيه حجة لمن قال يجوز للمرتحن الانتفاع بالرحن اذا قام بمصلحته ولو لم ياذن له المالك وطائفته قالوا ينتفع المرتحن من الرهن بالركوب والحلب بقدر النفعة ولا ينتفع بغيرها لمفهوم الحدیث انما دعوى الاجمال فيه فتدول بمسئوقه على اباحة الانتفاع في مقابلة الانفاق وهذا يختص بالمرتحن لان الحدیث وان كان مجمل الحجة تختص بالمرتحن لان الانتفاع بالرحن لمكونه مالک رقبته لا لكونه منتفقا عليه بخلاف المرتحن كما يجوز للمراة اخذ مؤنتها من مال زوجها عند امتناعه بغير اذنه والنیا به عنه في الانفاق علیها)) [بخاری کتاب الرهن باب الرهن مرکوب و محلوب مع فتح الباری جلد : ۵، ص : ۱۲۳-۱۲۴ مطبوعه دار المعرفه بیروت ، لبنان]

ترجمہ : یعنی گروی چیز جو بھی ہو یہ حدیث کا واضح مفہوم ہے۔ اور اسی حدیث میں اس شخص کی دلیل موجود ہے جس نے یہ کہا کہ گروی لینے والے کے لیے گروی چیز سے نفع لینا جائز ہے جبکہ وہ اس کی مصلحت کا خیال رکھے اگرچہ مالک اس کے لیے اجازت نہ بھی دے۔ اور ایک گروہ کا خیال ہے کہ گروی لینے والا گروی چیز سے خرچ کے مطابق سوار ہونے کا اور دودھ کا نفع اٹھا سکتا ہے اور ان دو چیزوں کے علاوہ کسی اور گروی چیز سے نفع نہیں اٹھا سکے گا۔ حدیث کے مفہوم کی وجہ سے لیکن یہ دعویٰ اس حدیث میں اجمالی ہے۔ (یعنی بغیر دلیل کے) پس یقیناً حدیث اپنے بیان کے ذریعہ خرچ کے مقابلے میں نفع اٹھانے کے جواز پر دلالت کرتی ہے اور یہ خاص ہے گروی لینے والے کے ساتھ۔ اور گروی لینے والے کے لیے اس گروی چیز میں حق ہے اور یقیناً اس نے اس گروی چیز کے حق کو پورا کرنے کا خیال کیا ہے گروی چیز کے بڑھنے سے اور مالک کا نائب ہونے میں اس چیز میں جو اس پر واجب ہو اور اس گروی لینے والے کا اس گروی چیز سے پورے فائدے حاصل کرنا، ایسے ہی جائز ہے جیسے عورت کے لیے اپنی محنت کے مطابق لینے کا مال لے سکتی ہے۔ اس کی اجازت کے بغیر اس کے انکار کے وقت بوجہ عورت کے نائب ہونے کے لینے کا اپنی ذات پر خرچ کرنے میں۔ (یہ حدیث بخاری کی ہے جو اصل شرح فتح الباری سے نقل کی گئی ہے) (باب الانتفاع بالرحن)

باب کا ترجمہ یہ ہے : (گروی چیز سے نفع اٹھانے کا باب ہے) مذکورہ حدیث بخاری شریف والی امام ترمذی اس باب کے تحت لائے ہیں۔ اس حدیث کی مزید تشریح ملاحظہ ہو :

((ففیہ ما قال الحافظ ابن القیم فی اعلام الموقعین ومن ذلک قال بعضم ان الحدیث الصحیح وهو قوله الرهن مرکوب و محلوب۔ و علی الذی یرکب و یحلب النفقہ علی خلاف القیاس فانہ جوز بغیر المالك ان یرکب و یحلبها وضمنہ ذلک بالنفقہ... وکذا لک فی حق المالك و للمرتحن حق الوثیقہ وقد شرع اللہ سبحانہ الرهن مقبوضا (بید المرتحن فاذا کان بیدہ فلم یرکبہ ولم یحلبہ ذهب نفعہ باطلا وان کن صاحبہ من رکوبہ خرج عن یدہ ووثیقہ... ویعوض عنهما بالنفقہ و لہ فیہ حق فله ان یرجع ببدلہ و منفعة الرکوب و الحلب یصح ان یتکون ابدا فاخذها خیر من ان تتدد علی صاحبها باطلا ویلزم بعض المنفق المرتحن... فالجاء ان حدیث الباب صحیح محکم لیس بمنسوخ ولا یردہ اصل من اصول الشریعہ ولا اثر من الآثار الثابتہ وهو دلیل صریح فی جواز الرکوب علی الدابة المرهونہ بنفقته و شرب لبن الدر المرهونہ بنفقته)) [جامع الترمذی مع تحفہ الاحوذی جلد : ۲، ص : ۲۳۴، ۲۳۶ مطبوعه دہلی]

عربی عبارت کا ترجمہ : ”پس اس حدیث میں دلیل ہے جو حافظ ابن قیم نے اعلام الموقعین میں فرمایا اور اسی وجہ سے ان کے بعض نے فرمایا ہے یقیناً حدیث صحیح ہے اور وہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے گروی چیز پر سوار ہوجانے کا اور دودھ دوا جانے کا اور خرچ اس شخص پر ہوگا وہ جو سوار ہوگا۔ خلاف عقل ہے پس یقیناً اس حدیث نے غیر مالک کے لیے سواری کرنا اور دھونا جائز قرار دیا ہے۔ بوجہ خرچ کرنے کے اور ایسے مالک کا حق ہے اور گروی لینے والے کے لیے قبضہ کا حق ہے اور یقیناً اللہ سبحانہ و تعالیٰ نے مشروع قرار دیا ہے، گروی چیز کا قبضہ مرتن کے ہاتھ ہی ہے۔ پس جب قبضہ اس کے ہاتھ میں تو اس پر سوار نہ ہو اور اس کو دودھ نہ تو اس کا نفع باطل گیا اور اگر وہ اس کے مالک کو اختیار دے تو اس کے قبضہ سے خارج ہوجائے گی اور ان دونوں چیزوں کا نفع اٹھانا خرچ کا بدل دیا جاتا ہے۔ اور مرتن کے لیے اس میں حق ہے لوٹنے کا اس کے بدل کے ساتھ اور نفع سوار ہونے کا اور دھونے کا صحیح ہوتا ہے، دونوں کا بدل، پس لینا نفع اس کا بہتر ہے اس بات سے کہ رائیگاں کرنا باطل ہے اس منفعت کے مالک پر اور لازم ہے کہ بدل دے دیا جائے گا جو خرچہ کیا گروی لینے والے نے۔ پس ما حاصل یعنی تمام بحث کا خلاصہ یہ ہے کہ باب کی حدیث صحیح محکم ہے فسوخ نہیں ہے اور نہ ہی رد کرنا اس حدیث کو کوئی اصل شریعت کے اصولوں سے اور نہ ہی اثبات شدہ آثار سے اور وہ حدیث دلیل صریح ہے گروی شدہ جانور ہو سوار ہونے کی جواز کی اور جانور گروی شدہ دودھ پینے کے جواز کی۔ (جامع الترمذی بمعہ تحفہ الاحوذی)

((عن سعید بن المسیب ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال لا یعلق الرهن)) [مؤطا امام مالک ص : ۵۳۵-۵۳۶۔ مطبوعه نور احمد اصح المطابع آرام باغ، کراچی]

1. بخاری / کتاب البیوع / باب بیع الشیر بالشیر - مسلم / کتاب البیوع / باب الربا۔

(۱) ... آپ نے پہلے مکتوب میں سوال کیا 'کرایہ پر زمین دینا کیسا ہے؟ اس فقیر الی اللہ الغنی نے جواب دیا 'کرایہ پر زمین لینا دینا درست ہے بشرطیکہ کرایہ کی ناجائز و حرام صورت نہ ہو۔' جس کا صاف صاف مطلب ہے زمین کے کرایہ کی کوئی صورت ناجائز اور حرام بھی ہے۔ پھر آپ کے پہلے مکتوب میں پیش کردہ سوال 'ٹھیکہ یا کرایہ پر زمین تو بخاری میں رافع بن خدیج والی حدیث میں نفی ہے، آپ نے جائز کیسے لکھ دیا' کے جواب میں اس فقیر الی اللہ الغنی نے لکھا: 'زمین ٹھیکہ یا بٹائی پر لینا دینا درست ہے رافع بن خدیج رضی اللہ عنہ کی حدیث میں کرائے کی ایک مخصوص صورت سے منع کیا گیا ہے وہ صورت یہ ہے کہ سفیدہ زمین کاشت کرنے سے قبل قطعوں میں تقسیم کر لی جائے کچھ قطعے مالک کے اور کچھ قطعے مزارع کے، بعد میں بیج ڈالا جائے کبھی مزارع کے کیاروں میں فصل نہ ہوتی کبھی مالک کے کیاروں میں کچھ نہ ہوتا، اس خاص صورت میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے منع فرمایا ہے چنانچہ صحیح مسلم اور صحیح بخاری کی احادیث سے واضح ہوتا ہے۔' یہ دونوں چیزیں پڑھنے کے بعد آپ اپنے دوسرے مکتوب میں لکھتے ہیں: 'کرایہ یا ٹھیکہ پر زمین لینا دینا درست نہیں مندرجہ ذیل ملاحظہ فرمائیں..... اس میں صاف لکھا: ((نَحْيُ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كِرَايَ (الْأَرْضِ) ...)) تو محترم پہلے لکھ چکا ہوں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کراء الارض کی ایک مخصوص صورت سے منع فرمایا ہے جس صورت کی نشاندہی بھی پہلے کرچکا ہوں تو انہی والی روایات میں ایک مخصوص صورت سے نہی مراد ہے ہر قسم کے کراء الارض سے نہی مراد نہیں۔ دیکھئے بٹائی کی صورت میں کراء الارض درست و ناجائز ہے اگر نہی والی حدیث میں کراء الارض کی ہر قسم سے نہی مراد ہو تو بٹائی والی صورت بھی ناجائز اور حرام ٹھہرے گی۔

اس کی مثال یوں سمجھ لیجئے قرآن مجید میں تین جگہ دم و خون کی حرمت کا ذکر ہے، ساتھ مسفوح کی قید نہیں اور ایک جگہ دم و خون کے ساتھ مسفوح کی قید آئی ہے تو اب باقی تین جگہوں میں دم مسفوح مراد ہو گا نہ کہ عام و ہر قسم کا دم و خون۔ اگر کوئی شخص تین جگہوں میں مذکور دم و خون کو لے کر کنا شروع کر دے کہ ہر قسم کا خون حرام ہے خواہ مسفوح ہو خواہ غیر مسفوح اور ایک جگہ دم و خون کے ساتھ مسفوح والی قید کو نظر انداز کر دے تو آپ فرمائیں یہ کج بحثی ہوگی یا شرح صدر چلنے والی بات۔ بالکل اسی طرح کراء الارض والا معاملہ ہے کسی حدیث میں عام کراء الارض سے نہی وارد ہوئی ہے اور کسی حدیث میں کراء الارض کی خاص صورت سے نہی وارد ہوئی ہے اور عام سے خاص مراد ہے اب کوئی اگر عام حدیث کو لے کر کراء الارض کی ہر قسم و صورت کو ممنوع قرار دیتا ہے تو وہ عام دم و خون کے ممنوع کرنے والی آیات کو لے کر ہر قسم کے دم و خون مسفوح و غیر مسفوح کو حرام قرار دینے والے کی طرح ہے۔ دونوں کا حال اس معاملہ میں یکساں ہے۔ اب آپ ہی فیصلہ فرمائیں کہ یہ کج بحثی ہے یا شرح صدر چلنے والا معاملہ ہے اللہ تعالیٰ ہر ایک کو شرح صدر سے سمجھنے کی توفیق عطا فرمائے اور کج بحثی سے بچائے۔ آمین یا رب العالمین

آپ نقل کرتے ہیں: 'ایک فریق کے حصے کی تعیین کرنا کہ وہ قطعی فائدے میں رہے اور دوسرے کو غیر یقینی صورت کے حوالے کرنا کہ اس کے حصے میں شاید پسینہ بہانے کے سوا کچھ نہ آئے یہ صورت سود اور جوئے کے کس قدر مشابہ ہے اور ایسا ہوتا ہے۔' یہ دلیل کئی وجہ سے نادرست ہے۔

اولاً اس لیے کہ یہ نص کے مقابلہ میں تعلیل ہے۔ صحیح بخاری میں ہے:

((حدثنا سليمان ابن حرب ثنا حماد عن ابيوب عن نافع ان ابن عمر كان يكرى مزارع علي عبد النبي صلى الله عليه وسلم وآبي بكر، وعمر، وعثمان، وصدرا من امارة معاوية، ثم حدث عن رافع بن خديج ان النبي صلى الله عليه وسلم نهى عن كراء المزارع، فذهب ابن عمر الى رافع، وذهبت معه، فساله، فقال: نهى النبي صلى الله عليه وسلم عن كراء المزارع فقال ابن عمر: قد علمت اننا كنا نكرى مزارعنا على عبد رسول الله صلى الله عليه وسلم بما على الارباء وشیء من التبن۔ حدثنا يحيى بن بكير ثنا الليث عن عقیل عن ابن شهاب قال ان خبرني سالم ان عبد الله بن عمر قال: كنت اعلم في عهد رسول الله صلى الله عليه وسلم ان الارض تكرى، ثم خشى عبد الله ان يكون النبي صلى الله عليه وسلم قد احدث في ذلك شيئا لم يكن علمه، فترك كراء الارض۔ باب كراء الارض بالذهب والفضة، وقال ابن عباس: ان امثلا ما اتم صانعون ان تستأجرو الارض البیضاء من السنة الى السنة۔ حدثنا عمر بن خالد ثنا الليث عن ربيعة بن ابی عبد الرحمن عن حنظلة بن قیس عن رافع بن خدیج حدثني عمي انهم كانوا يكرهون الارض على عبد رسول الله صلى الله عليه وسلم بما ينبت على الارباء وشیء يستتبه صاحب الارض فخاننا النبي صلى الله عليه وسلم ذك، فقلت لرافع: فکیف حی بالدينار والدرهم؟ فقال رافع: ليس بما أس بالدينار والدرهم)) 1 (1/315)



[ابن عمر رضی اللہ عنہ اپنے لھیتوں کو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم، ابو بکر، عمر، عثمان رضوان اللہ علیہم اجمعین کے عہد میں اور معاویہ رضی اللہ عنہ کے ابتدائی عہد خلافت میں کرایہ پر دیتے تھے۔ پھر رافع بن خدیج کے واسطے سے بیان کیا گیا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے کھیتوں کو کرایہ پر دینے سے منع کیا تھا (یہ سن کر) ابن عمر رضی اللہ عنہ رافع بن خدیج رضی اللہ عنہ کے پاس گئے۔ میں بھی ان کے ساتھ تھا۔ ابن عمر رضی اللہ عنہ نے ان سے پوچھا تو انہوں نے فرمایا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے کھیتوں کو کرایہ پر دینے سے منع کیا۔ اس پر ابن عمر رضی اللہ عنہ نے کہا کہ آپ رضی اللہ عنہ کو معلوم ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد میں ہم اپنے کھیتوں کو اس پیداوار کے بدل جو نالیوں پر ہو اور تھوڑی گھاس کے بدل دیا کرتے تھے۔

عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہ نے بیان کیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں مجھے معلوم تھا کہ زمین کو بٹائی پر دیا جاتا تھا، پھر انہیں ڈر ہوا کہ ممکن ہے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سلسلے میں کوئی نئی ہدایت فرمائی ہو جس کا علم انہیں نہ ہو۔ چنانچہ انہوں نے (احتیاطاً) زمین کو بٹائی پر دینا چھوڑ دیا۔ نقدی لگان پر سونے چاندی کے بدل زمین دینا۔ عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ بہتر کام جو تم کرنا چاہو یہ ہے کہ اپنی زمین کو ایک سال سے دوسرے سال تک کرایہ پر دو۔

رافع بن خدیج نے بیان کیا کہ میرے دونوں بچانے بیان کیا کہ وہ لوگ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں زمین کو بٹائی پر نہر (کے قریب کی پیداوار) کی شرط پر دیا کرتے تھے یا کوئی بھی ایسا خطہ ہوتا جسے مالک زمین (اپنے لیے) پھانٹ لیتا اس لیے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے منع فرما دیا۔ حنظلہ نے کہا کہ اس پر میں نے رافع بن خدیج رضی اللہ عنہ سے پوچھا اگر درہم و دینار کے بدلے یہ معاملہ کیا جائے تو کیا حکم ہے؟ انہوں نے فرمایا کہ اگر دینار و درہم کے بدلے میں ہو تو اس میں کوئی حرج نہیں ہے۔]

توان احادیث سے ثابت ہوا کہ کراء الارض بصورت ٹھیکہ ممنوع نہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے صرف کراء الارض بما یثبت علی الاربعاء وما یستثنیہ صاحب الارض وغیرہ والی مخصوص صورتوں سے منع فرمایا ہے۔ نیز صحیح مسلم میں ہے:

1 صحیح بخاری/ کتاب الحراث والمزارعة

((حدیث یحییٰ بن یحییٰ قال: قرأت علی مالک عن ربیعہ بن ابی عبد الرحمن عن حنظلہ بن قیس أنه سأل رافع بن خدیج عن کراء الارض، فقال: نعمی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کراء الارض۔ قال فقلت: بالذهب والورق؟ فقال: أما بالذهب والورق فلا بأس به۔ حدیث اسحاق قال: أنا عیسیٰ بن یونس قال: نا الأوزاعي عن ربیعہ بن ابی عبد الرحمن قال حدیثی حنظلہ بن قیس الانصاری قال سألت رافع بن خدیج عن کراء الارض بالذهب والورق؟ فقال: لا بأس به انما کان الناس یواجزون علی عہد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم علی الما ذیانات، وأقبل الجداول، وأشیا من الزرع، فیحک هذا، ویسلم هذا، ویسلم هذا ویحک هذا فلم یکن للناس کراء الا هذا، فلذک زجر عنہ، فأما شیء معلوم مضمون فلا بأس به حدیثی عن الناقذ قال: نا سفیان بن عیینہ عن یحییٰ وهو ابن سعید عن حنظلہ الزرقی أنه سمع رافع بن خدیج یقول: کنا اکثر الانصار حنظلاً قال: کنا نکرى الارض علی أن لنا هذه، ولهم هذه، فرما أخرجت هذه ولم تخرج هذه ففخفا نا عن ذلک، وأما الورق فلم یسئنا)) 1 (۲/۱۳)

[حنظلہ بن قیس نے رافع بن خدیج رضی اللہ عنہ سے پوچھا زمین کو کرایہ پر چلانا کیسا ہے؟ انہوں نے کہا: منع کیا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے زمین کو کرایہ پر دینے سے۔ میں نے کہا: کیا چاندی اور سونے کے عوض میں بھی کرایہ دینا منع ہے؟ انہوں نے کہا: چاندی اور سونے کے بدل تو قباحت نہیں۔

حنظلہ بن قیس انصاری نے کہا میں نے رافع بن خدیج سے پوچھا زمین کو کرایہ پر دینا سونے اور چاندی کے بدلے کیسا ہے؟ انہوں نے کہا اس میں کوئی قباحت نہیں۔ لوگ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں نہر کے کناروں پر اور نالیوں کے سروں پر جو پیداوار پر زمین کرایہ پر چلاتے تو بعض وقت ایک چیز تلف ہو جاتی، دوسری بچ جاتی اور کبھی یہ تلف ہوتی اور وہ بچ جاتی۔ پھر بعضوں کو کچھ کرایہ نہیں ملتا مگر وہی جو بچ رہتا، اس لیے آپ نے منع فرمایا اس سے۔ لیکن اگر کرایہ کے بدل کوئی معین چیز (روپیہ وغیرہ) جس کی ذمہ داری ہو سکے

مقرر ہو تو اس میں کوئی قباحت نہیں۔

1 صحیح مسلم / کتاب البیوع / باب کراء الارض۔

حفظہ زرقی سے روایت ہے انہوں نے سنار فح بن خدیج رضی اللہ عنہ سے وہ کہتے تھے تمام انصار میں ہمارے ہاں کھیت زیادہ تھے، ہم زمین کو کرایہ پر دیتے یہ کہہ کر کہ یہاں کی پیداوار ہم لیں گے اور تم وہاں کی لینا، پھر کبھی یہاں آگنا وہاں نہ آگنا، تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے منع کیا ہم کو اس سے لیکن چاندی کے بدل کرایہ پر دینا تو اس سے منع نہیں کیا۔ [

توان احادیث میں رافع بن خدیج رضی اللہ عنہ نے بصراحت فرمایا ہے: ((فیحکک هذا ویسلم هذا... فلم یکن للناس کراء الا هذا فلذک زجر عنہ)) کراء الارض کی صورت ایک ہی صورت لوگوں میں راجح تھی وہ ہلک ہذا ویسلم ہذا والی اور اس ایک ہی صورت سے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے منع فرمایا ہے۔ ٹھیکہ والی صورت سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے منع نہیں فرمایا۔ رافع بن خدیج رضی اللہ عنہ کی تصریح کہ ٹھیکہ والی صورت میں کوئی حرج و گناہ نہیں نہ ہی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے منع فرمایا ہے اس بات کی زبردست دلیل ہے کہ ان کی حدیث ”نبی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عن کراء الارض“ صرف ”یحکک هذا ویسلم هذا“ والی صورت کو متناول ہے اس کے علاوہ ٹھیکہ وغیرہ والی صورت کو متناول نہیں۔

ثانیاً اس لیے اس تعلیل کی بنیاد اس بات پر ہے کہ ٹھیکہ والی مال ٹھیکہ پر لی ہوئی زمین سے پیدا شدہ اناج کے معاوضہ میں ہے حالانکہ واقع میں اس طرح نہیں ٹھیکہ والی مال زمین کے مالک کے اپنی زمین کو کچھ عرصہ کے لیے زراعت و کاشت کی خاطر ٹھیکیدار کے حوالے کرنے کے عوض میں ہے آگے وہ اس زمین کو کاشت کرے خواہ نہ کرے کاشت کرنے کی صورت میں اناج پیدا ہو خواہ نہ ہو چنانچہ لفظ ”کراء الارض“ اس پر دلالت کر رہا ہے ”کراء ما تحزبہ الارض“ تو کوئی بھی نہیں کہتا۔

ثالثاً اس تعلیل کو صحیح تسلیم کر لیا جائے تو لازم آجائے گا کہ بیع و شراء اور تجارت بھی حرام اور ناجائز ہو کیونکہ فریق بائع نے تو مشتری سے معین مال بطور قیمت وصول کر لیا اور قطعی فائدے میں رہا اور مشتری کو مال بیع دے کر غیر یقینی صورت کے حوالے کر دیا اس کے حصے میں شاید پسینہ بہانے کے سوا کچھ نہ آئے یہ صورت سود اور جوئے کے کس قدر مشابہ ہے کیونکہ مشتری نے مال اپنے ٹھکانے پر پہنچانے کی مشقت و اجرت برداشت کی اور مال قدرتی آفات سے ہلاک ہو گیا اور ایسا ہوتا ہے تو فرمائیے اس تعلیل کی بنیاد پر آپ بیع و تجارت کو حرام اور ناجائز سمجھتے ہیں یا سمجھیں گے؟ جبکہ اللہ تعالیٰ فرما رہے ہیں: {وَأَطْلُ اللَّهُ لَبِئْسَ}۔

جناب نے سود کی دو تعریضیں نقل فرمائی ہیں۔ ۱۔ ”طے شدہ رقم پر طے شدہ مدت پر طے شدہ اضافہ سود ہے۔“ ۲۔ ”جالی دور کا سود یوں تھا کہ طے شدہ مدت کے لیے دس دینار قرض دینا اور وصولی پندرہ کی کرنا۔“ پہلے باحوالہ لکھا جا چکا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے سونے کی سونے کے ساتھ اور چاندی کی چاندی کے ساتھ متفاضلانہ نقد بقدر بیع اور ردی کھجور کے دو صاع کی برنی کھجور کے ایک صاع کے ساتھ بیع کو ربا اور سود قرار دیا ہے جبکہ یہ تینوں صورتیں آپ کی پیش کردہ دونوں تعریضوں کے مطابق ربا اور سود نہیں بنتیں تو محترم آپ ہی فرمائیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ان تینوں صورتوں کو ربا اور سود قرار دینا درست ہے؟ یا ان دو تعریضوں کے بموجب ان تینوں صورتوں کا ربا اور سود ہونا درست ہے؟

آپ نے نقل فرمایا ہے: ”راہن کے مفلس یا فوت ہو جانے پر قرض مطالبہ کرنے پر نسلے تو مرہونہ شے بیچ کر اپنا قرضہ پورا کیا جائے۔“ یہ کوئی قرآن مجید کی آیت نہیں نہ ہی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث ہے۔ پھر گرومی چیز کو قرض وصول نہ ہونے کی صورت میں فروخت کرنے کی اباحت راہن کی طرف سے صریح یا ضمنی اجازت پر مبنی ہے لہذا یہ مرہون چیز کے امانت ہونے کے منافی نہیں۔ دیکھیں آپ ہی لکھتے ہیں: ”اصل ملکیت راہن کی رہے گی... راجح“ نیز لکھتے ہیں: ”ضمانت ہے“ تو جب مرہون چیز کا مالک نہیں وہ چیز اس کے پاس بطور ضمانت ہے تو وہ اسے کیونکر بدول اجازت راہن فروخت کر سکتا ہے۔ کوئی آیت یا سنت و حدیث پیش فرمائیں۔



(۲) آپ نے اپنے پہلے مکتوب میں سوال فرمایا: ”اس زمین پر قبضہ کس کا ہوگا جبکہ یہ زمین رہن ہو؟“ تو اس فقیر الی اللہ الغنی نے اس کا جواب دیا: ”مرہونہ زمین مرتن کے پاس رہے گی اس کا مالک راہن ہی ہوگا۔“ یہ جواب پڑھ کر آپ اپنے دوسرے مکتوب میں لکھتے ہیں: ”یہ صحیح ہے... الخ“ جب صحیح ہے تو پھر بندوق کے رہن والی بات لکھنے کی کیا ضرورت؟ وہ تو معاملہ کے ریگڑ کی ایک صورت ہے جس کا حل اسلام میں قاضی کی عدالت ہے یا پھر مقروض مفلس ہے تو اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے: {وَإِنْ كَانَ ذُو عُسْرَةٍ فَنُظِرْهُ إِلَىٰ يُسْرَةٍ وَأَنْ تَصَدَّقُوا خَيْرٌ لَّكُمْ إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ ۝ وَاتَّقُوا يَوْمًا تُرْجَعُونَ فِيهِ إِلَى اللَّهِ ثُمَّ تُوَفَّى كُلُّ نَفْسٍ مَّا كَسَبَتْ وَهُمْ لَا يُظْلَمُونَ ۝} [البقرة: ۲۸۰-۲۸۱] اور اگر کوئی تنگی والا ہو تو اسے آسانی تک مہلت دینی چاہیے اور صدقہ کرو تو تمہارے لیے بہتر ہے، اگر تم چلتے ہو۔ اور اس دن سے ڈرو جس میں تم سب اللہ تعالیٰ کی طرف لوٹائے جاؤ گے اور ہر شخص کو اس کے اعمال کا پورا پورا بدلہ دیا جائے گا اور ان پر ظلم نہیں کیا جائے گا۔“

(۳) آپ نے اپنے پہلے مکتوب میں سوال فرمایا: ”مرتین اگر کاشت کر لے تو راہن کا کوئی نقصان ہوگا“ تو اس فقیر الی اللہ الغنی نے اس کا جواب لکھا: ”مرتین کاشت کرے اور رائج الوقت ٹھیکہ یا بٹائی مالک راہن کو نہ دے تو مالک راہن کا نقصان ہوگا اور مرتن سود خوب بنے گا۔“ اس پر آپ اپنے دوسرے مکتوب میں لکھتے ہیں: ”ٹھیکہ یا کرایہ غلط لکھا جا چکا ہے، جب آپ نے سود کی تعریف ہی نہیں لکھی تو اسے سود لکھنا چہ معنی دارد؟ کسی چیز کو غلط لکھنے سے وہ غلط نہیں ہو جاتی جب تک اس کے غلط ہونے کی کوئی دلیل موجود نہ ہو اور پہلے ثابت کیا جا چکا ہے کہ زمین ٹھیکہ یا بٹائی پر عین سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے منع نہیں فرمایا، ہاں کراء الارض کی مخصوص صورتوں سے منع فرمایا ہے جن میں ٹھیکہ اور بٹائی شامل نہیں۔ رہی آپ کی ”چہ معنی دارد“ والی بات اس کا جواب ہے یہ کہ وہ معنی رکھتا ہے جو معنی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا قول ”اوه عين الربا“ رکھتا ہے کیونکہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی ربا سود کی تعریف کیے بغیر عین ربا سود کا حکم لگا دیا تو کیا آپ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق بھی فرمائیں گے کہ سود کی تعریف نہیں کی تو اسے سود قرار دینا چہ معنی دارد؟

پھر غور فرمائیں مرتن نے اگر دو لاکھ راہن کو قرض دے کر زمین رہن لی تھی اور زمین کاشت کرتا رہا اس کی آمدنی اس کے پاس رہی اور راہن سے دو لاکھ بھی وصول کرنا ہیں تو یہ آپ کی نقل کردہ دونوں تعریفوں کے مطابق بھی سود ہی بنتا ہے خواہ بعض صورتوں میں ہی ہے۔

(۴) جناب نے پہلے اپنے مکتوب میں سوال کیا: ”اگر کاشت نہ کیا جائے تو راہن کا کوئی فائدہ ہوگا؟“ تو اس فقیر الی اللہ الغنی نے جواب میں لکھا: ”اگر کاشت نہ کرے تو زمین خراب ہونے کا اندیشہ ہے پھر مالک راہن اپنی زمین کی آمدنی سے بھی محروم ہوگا۔“ اس پر آپ اپنے دوسرے مکتوب میں فرماتے ہیں: ”اگر مرتن کو نفع کی بجائے نقصان ہو تو وہ یہ (Risk) کیوں لے گا۔ رہن پر قبضہ مرتن کا ہے مالک اصل اس سے فائدہ کیسے اٹھائے گا؟“ تو محترم آپ کی اس عبارت کے پہلے جملہ ”اگر مرتن کو نفع کی بجائے نقصان ہو تو وہ یہ (Risk) کیوں لے گا“ کا تو میرے جواب ”اگر کاشت نہ کرے... الخ“ کے ساتھ کسی قسم کا کوئی ربط و تعلق نہیں پھر لطف یہ کہ اس جملہ کا آپ کے اپنے سوال ”اگر کاشت نہ کیا جائے... الخ“ کے ساتھ بھی کسی قسم کا کوئی ربط و تعلق نہیں۔

رہی آپ کی بات ”رہن پر قبضہ مرتن کا ہے مالک اصل اس سے فائدہ کیسے اٹھائے گا“ تو اس کا جواب یہ ہے کہ آپ جانتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارض خیبر نصف و نصفی بٹائی پر کاشت کی خاطر خیبر والوں کو دی تھی تو اب قبضہ خیبر والوں کا ہے اور اس سے اصل مالک حصہ لے کر فائدہ بھی اٹھا رہے ہیں بلکہ اسی طرح اگر مرتن قابض مرہونہ زمین کاشت کر لے اور رائج الوقت ٹھیکہ یا حصہ اصل مالک کو دے تو قبضہ مرتن کا ہی ہوگا اور فائدہ اصل مالک راہن بھی اٹھاتا رہے گا۔ اگر مرتن ارض مرہونہ کاشت کرے مگر اصل مالک راہن کو ٹھیکہ یا حصہ نہ دے تو وہ سود خوب بنے گا۔

(۵) آپ نے اپنے پہلے مکتوب میں سوال کیا ”کیا زمین بے کاشت چھوڑ دینا ٹھیک ہے؟“ اس کے جواب میں اس فقیر الی اللہ الغنی نے لکھا: ”زمین کو بے کاشت کیے چھوڑ دینا زمین کی آمدنی سے محرومی کے ساتھ ساتھ زمین کو خراب کرنے کا اندیشہ ہے۔“ اس پر آپ اپنے دوسرے مکتوب میں لکھتے ہیں: ”پھر لازم ہے کہ وہ کاشت ہو اور یہ مرتن ہی کرے گا۔“ میرے جواب سے نہ تو کاشت کیے جانے کا لازم ہونا نکلتا ہے اور نہ ہی کاشت کرنے کا مرتن پر مقصود ہونا نکلتا ہے پھر ان دونوں چیزوں کی کتاب و سنت اور عقل میں کوئی دلیل بھی نہیں۔

(۶) جناب نے اپنے پہلے مکتوب میں سوال کیا ”کاشت کرنا شے مرہونہ کی حفاظت و دیکھ بھال تصور ہوگی“ اس پر اس فقیر الی اللہ الغنی نے جواب دیا ”حفاظت سے آپ کیا مراد



لیتے ہیں؟“ بتانے پر ہی جواب دیا جاسکتا ہے۔ “اس کو پڑھ کر آپ اپنے دوسرے مکتوب میں لکھتے ہیں: ”حفاظت سے مراد کاشت کرنا ہی ہے اگر کاشت نہ کیا جائے تو زمین بخر وغیرہ ہو جائے گی اور اس کی قدر کم ہوتی رہے گی“ آپ اپنے پہلے مکتوب والی عبارت ”کاشت کرنا“ سے مرہونہ کی حفاظت و دیکھ بھال... الخ“ میں حفاظت دیکھ بھال کی جگہ کاشت کرنا“ لکھ کر پڑھیں تو آپ کو پتہ چل جائے گا کہ آپ کا فرمانا ”حفاظت سے مراد کاشت کرنا ہی ہے“ بالکل غلط ہے کیونکہ ”کاشت کرنا“ سے مرہونہ کی کاشت کرنا تصور ہوگی“ عبارت بے معنی و بے مقصد ہے۔

پھر زمین کو کاشت کیے بغیر رکھنا شریعت میں کوئی ممنوع و حرام نہیں۔ صحیح بخاری میں ہے:

((عن أبي هريرة قال: قال رسول الله صلى الله عليه وسلم: من كانت له أرض فليزرعها أو ليمسحها آخاه فإن أبي فلمسك أرضه)) (۱/۳۱۵)

[”نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جس کے پاس زمین ہو تو وہ خود بولے ورنہ اپنے کسی (مسلمان) بھائی کو دے دے اور اگر یہ نہیں کر سکتا تو اسے یوں ہی خالی چھوڑ دے۔ “

(۷)... آپ نے اپنے پہلے مکتوب میں سوال کیا ”نشئی مرہونہ بطور امانت ہے یا ضمانت“ قرضہ واپس نہ لینے کی صورت میں اسے بچ کر قرضہ وصول کیا جاسکتا ہے؟“ اس کے جواب میں اس فقیر الی اللہ الغنی نے لکھا ”امانت ہے، مالک راہن کی اجازت ہو تو فروخت کر سکتا ہے ورنہ نہیں۔“ اس کے بعد آپ اپنے دوسرے مکتوب میں لکھتے ہیں: ”امانت نہیں ضمانت ہے، امانت کا قانون اور ہے اور ضمانت کا قانون اور ہے۔“ تو محترم مودبانہ گزارش ہے آپ امانت اور ضمانت دونوں کے قانون جدا جدا کتاب و سنت سے بیان فرمائیں تو بات کھل جائے گی۔ ان شاء اللہ تعالیٰ۔

(۸)... بخاری اور ترمذی شریف میں جو حدیثیں ہیں انتفاع بالرہن والی وہ صحیح تو یہ حدیثیں جانور پر بند ہیں یا عام ہیں؟“ یہ تھا جناب کا سوال جو آپ نے اپنے پہلے مکتوب میں پیش فرمایا جس کا جواب اس فقیر الی اللہ الغنی نے لکھا ”سواری اور دودھ والے جانور پر بند ہیں“ اس کے بعد آپ اپنے دوسرے مکتوب میں لکھتے ہیں ”اپنی کتاب میں انتفاع بالرہن والی حدیثیں عام لکھ چکے ہیں اب اسے جانور پر بند کر رہے ہیں بند کرنے کی کوئی دلیل اس کی تاح کیا ہے... الخ؟“ آپ پر لازم تھا کہ میری کتاب سے وہ عبارت پیش کرتے جس میں انتفاع بالرہن والی حدیثوں کو عام لکھا گیا ہے صرف اتنی بات لکھی گئی ہے کہ ”سواری اور لویری پر خرچہ کے عوض نفع تو نص میں جائز ہے... الخ“ جو اس بات کی دلیل ہے کہ حدیث میں سواری اور دودھ والے جانور پر بند ہیں لہذا میری کتاب سے ان حدیثوں کے سواری اور دودھ والے جانور پر بند نہ ہونے اور عام ہونے پر دلالت کرنے والی عبارت پیش کرنا ابھی تک آپ کے ذمہ ہے ہمت فرمائیں اور وہ عبارت پیش کریں کیونکہ آپ کا مقصد حج محشی نہیں شرح صدر ہے۔ ”ناح کیا ہے“ والی آپ کی بات بالکل ہی بے تکی ہے۔ ذرا غور فرمائیں سمجھ آ جائے گی۔ ان شاء اللہ تعالیٰ

آپ لکھتے ہیں: ”جب اصل زر سے علاوہ خرچہ کے عوض نفع جائز ہے جانور سے تو یہ قانون زمین پر کیوں نہیں لگنا کیا زمین خود خود دانے اُگتی ہے... الخ“ جانور کے متعلق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صحیح صریح حدیث موجود ہے۔ زمین کے متعلق کوئی آیت اور حدیث موجود نہیں پھر جانور کو چارہ وغیرہ نہ ڈالا جائے، تو مر جائے گا زمین کاشت نہ کی جائے تو بھی معدوم نہیں ہوتی اور زمین کو بلا کاشت چھوڑنا ہے بھی مباح جیسا کہ بادل لکھا جا چکا ہے نیز مرتن مرہونہ زمین سے کچھ خرچہ کیے بغیر فائدہ اٹھا سکتا ہے کہ کسی کو ٹھیکہ یا بٹائی پر دے دے جبکہ جانور سے چارہ ڈالے بغیر فائدہ نہیں اٹھایا جاسکتا تو ان تین وجوہ کی بناء پر جانور والا قانون زمین پر نہیں لگتا۔ بسا اوقات ایسا ہوتا ہے کہ زمین کو کاشت نہ بھی کیا تو اس میں گھاس یمنہ وغیرہ خود رو چارے اُگ آتے ہیں جنہیں زمین والے فروخت کر دیتے ہیں اور ان پسوں سے دانے وغیرہ بھی خریدے جاسکتے ہیں تو ایسی صورت میں زمین نے خود بخود دانے اُگل دیے۔

(۹)... آپ نے اپنے پہلے مکتوب میں لکھا: ”اصل زر کے علاوہ خرچہ کے بدلے اگر نفع جانور پر جائز ہے تو کیا اصول نہیں ہے؟ خرچہ تو زمین کاشت پر ہوتا ہے اور نفع ضروری نہیں کہ ہوگا؟“ اس فقیر الی اللہ الغنی نے اس کے جواب میں لکھا: ”یہ بات بے بنیاد ہے کیونکہ مرتن مرہونہ زمین کو ٹھیکہ یا بٹائی پر دے تو مرتن کا خرچہ نہیں ہوگا جبکہ ٹھیکہ یا بٹائی والی آمدنی اسے ملے گی جو مالک راہن کو نہ دینے کی صورت میں سوہنے گی۔“ اس پر آپ اپنے دوسرے مکتوب میں لکھتے ہیں ”ہاں ٹھیک ہے زمین لے کر کر یا ٹھیکہ پر دینا سود ہوگا کیونکہ اس پر مرتن کا خرچہ نہیں ہوا۔“ گھاس یمنہ وغیرہ خود رو چارے والی صورت میں بھی مرتن کا خرچہ نہیں ہوتا تو لا محالہ وہ بھی سود ہی ہوگی تو یہ چیز تسلیم کرنے سے ضرور شرح صدر ہو جانا

چلیجے کہ جانوروں کی صورت اور زمین والی صورت دونوں میں فرق ہے۔

(۱۰)... آپ اپنے پہلے مکتوب میں لکھتے ہیں ”مشکاۃ شریف میں حدیث ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک صحابی کو قرضہ ادا کیا اور کچھ زیادہ دیا تو کیا وہ سود تھا؟“ اس فقیر الی اللہ الغنی نے جواب دیا: ”نہیں 1 یہ سود نہیں تھا“ اس پر آپ اپنے دوسرے مکتوب میں لکھتے ہیں ”ٹھیک ہے یہ سود نہیں تھا مگر اس سے یہ تو نکلتا ہے مرتن کے حقوق کا خیال رکھنا چلیجے... الخ“ غور فرمائیں آیا وہ صحابی رضی اللہ عنہ مرتن تھا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس صورت میں راہن تھے؟ مرتن نے قرضہ دیا اور قرضہ لینے والے کی زمین اپنے پاس بطور رہن رکھ لی اور اس قرضہ لینے والے کو اس کی اپنی ہی ملوکہ زمین کے منافع سے محروم کر دیا جبکہ یہ بغیر زمین رہن لیے بھی کوئی خسارے میں نہیں تھا مالدار آدمی ہے۔ کیا سولہ لیے دیے بغیر مرتن کے حقوق کا خیال نہیں رہتا۔ پھر نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے قرضہ لینے والے صحابی کو جو کچھ زیادہ دیا تھا وہ اس صحابی کا حق نہیں تھا لہذا اس حدیث سے جناب کا مرتن کے حقوق کے خیال رکھنے کو نکالنا عجیب و غریب ہے جبکہ مقروض راہن کے حقوق کا کوئی خیال نہیں کہ وہ بے چارہ غریب مقروض ہے پھر زمین رہن رکھ کر اس کی آمدنی سے بھی محروم ہے۔ فباللہ العجب۔

(۱۱)... آپ نے اپنے پہلے مکتوب میں سوال کیا ”یہ کاروبار کی ایک شکل ہے ایک آدمی کاشت جیسا مشکل کام نہیں کر سکتا وہ زمین پر قرضہ لے کر دوسرا کاروبار کر رہا ہے جو زمین سے زیادہ نفع بخش ہے... الخ“ اس فقیر الی اللہ الغنی نے جواب دیا ”کاروبار کریں البتہ خیال رکھیں کہ یہ کاروبار شرعاً جائز ہے یا ناجائز؟ اگر جائز و حلال ہے تو وہ کاروبار کر لیں اگر وہ حرام اور ناجائز ہے تو کاروبار نہ کریں۔ کسی شے کا کاروبار ہونا یا مشکل ہونا اس کے جائز و حلال ہونے کی دلیل نہیں“ (اور نہ ہی حرام اور ناجائز ہونے کی دلیل ہے) اس پر آپ لکھتے ہیں ”میرے علم میں اس وقت کوئی کاروبار نہیں ہے، جھوٹ، فریب، ملاوٹ، بے ایمانی عام ہے میرا تجربہ ہے۔“ آپ ہی غور فرمائیں آپ کی اس بات کا کتاب و سنت کو شرح صدر کے ساتھ سمجھنے کے ساتھ کوئی ربط و تعلق ہے پھر میرے جواب کے ساتھ اس کی کیا مناسبت ہے؟

آپ اپنے دوسرے مکتوب میں لکھتے ہیں ”یہ مسئلہ نص میں تو موجود نہیں اس کو قیاس ہی کیا جائے گا کسی ملتے جلتے پر۔ میرا ذہن اس طرف بھی جاتا ہے راہن اگر واقعی مضل تنگ دست ہے تو اسے نفع سے کچھ دینا چلیجے اور اگر وہ زمین سے زیادہ نفع بخش کاروبار کر رہا ہے تو کسی اور حقدار کو دے دینا بہتر ہے۔“

تو محترم 1 بات تنگ دست اور فراخ دست کی نہیں بات تو ہے کہ زمین کے مالک کو اس کی زمین کا نفع ملنا چلیجے بوجہ ملکیت اور قرض دے کر زمین رہن لینے والے کو سولہ لینے کا حق نہیں۔ آپ کی بات راہن اگر واقعی تنگ دست ہے تو اسے نفع... الخ“ کا تقاضا ہے کہ اگر کوئی سوچا اس ایجنڈا کا مالک ہے اور زمین کے علاوہ کروڑوں کا اس کا کاروبار ہے تو اس کو اس کی زمین کے نفع سے کچھ نہیں ملنا چلیجے بلکہ اس سے زمین ہی لے لینا چلیجے کیونکہ وہ مضل تنگ دست نہیں، زمین کے بغیر ہی کروڑ پتی ہے آیا اس فکر کی کتاب و سنت میں کوئی دلیل ہے؟ کیا آپ ایسی کوئی دلیل ذکر فرمائیں گے؟

آپ فرماتے ہیں ”ایک طرف آپ لکھتے ہیں کہ مرہونہ زمین سے فائدہ اٹھانا درست ہے بشرطیکہ وہ سود نہ بنے آگے چل کر مذکورہ حدیثوں کو جانور پر بند کر رہے ہیں“ تو جناب محترم میری ان دونوں باتوں میں کوئی منافات و تعارض نہیں کیونکہ یہ حدیثیں ہیں ہی جانور کے متعلق۔ ایسا نہیں کہ حدیثیں تو عام ہیں جانور اور زمین دونوں کو شامل ہیں تو یہ فقیر الی اللہ الغنی از خود انہیں جانور پر بند کر رہا ہے۔ آپ کا یہ فہم درست نہیں۔

آپ فرماتے ہیں ”ایک المیہ یہ ہے کہ ایک ہی لائن کے مختلف عالم ایک ہی مسئلے کو کوئی جائز کہتا ہے کوئی ناجائز کوئی حلال کوئی حرام..... کیا ایسا ممکن نہیں کہ کم از کم اہل حدیث تو ایک بورڈ یا کمیٹی بنائیں جو ایسے جواب دے متفقہ۔“

دیکھئے کسی چیز کے جائز و ناجائز اور حلال و حرام میں اختلاف صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین، تابعین عظام اور ائمہ مجتہدین کے درمیان بھی موجود تھا اور وہ سب ایک ہی لائن کے متعدد علماء اور فقہاء تھے تو کیا آپ ان کے متعلق بھی یہی فرمائیں گے ”ایک المیہ یہ ہے کہ ایک لائن کے... الخ“ اس لیے کے حل کی خاطر آپ کے ذہن میں ایک بورڈ یا کمیٹی کا خاکہ ہے جو متفقہ فیصلہ صادر فرمائے تو محترم غور فرمائیں اس مجوزہ بورڈ یا کمیٹی کے ارکان بھی تو عالم ہی ہوں گے ان کا باہمی اختلاف ہو جائے تو المیہ جوں کا توں رہا ختم ہوا۔ زندہ مثال دیکھ سکتے ہیں سعودیہ والوں نے آپ کے تجویز کردہ بورڈ یا کمیٹی کو ”البنیۃ الدائمۃ للبحوث العلمیۃ والاقتی“ کے نام سے بنا رکھا ہے اس کمیٹی کے فتاویٰ چھپ رہے ہیں کوئی میس کے



قریب جلدیں چھپ چکی ہیں اس کا مطالعہ فرمائیں بہت سے مسائل میں اس لمبی یا بورڈ کے ارکان میں اختلاف ہو جاتا ہے کوئی جائز کتا ہے کوئی ناجائز اور کوئی حلال کتا ہے کوئی حرام۔

تو اس اختلاف والے لمبیے کا حل یہ بورڈ اور کمیٹیاں نہیں اس کا حل فقط وہی ہے جو کتاب و سنت میں بیان ہوا ہے اللہ تعالیٰ نے فرمایا :

{فَإِنْ تَنَازَعْتُمْ فِي شَيْءٍ فَرُدُّوهُ إِلَى اللَّهِ وَالرَّسُولِ إِنْ كُنْتُمْ تُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ ذَلِكَ خَيْرٌ وَأَحْسَنُ تَأْوِيلًا} [النساء: ۵۹]

”پھر اگر کسی چیز میں اختلاف کرو تو اسے لوٹاؤ اللہ تعالیٰ کی طرف اور رسول کی طرف اگر تمہیں اللہ تعالیٰ پر اور قیامت کے دن پر ایمان ہے یہ بہت بہتر ہے اور باعتبار انجام کے بہت اچھا ہے۔“

اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے :

{وَلَا يَزَالُونَ مُخْتَلِفِينَ إِلَّا مَن رَّحِمَ رَبُّكَ} الآية [ہود: ۱۱۸-۱۱۹]

”اور وہ اختلاف کرنے والے ہی رہیں گے سوائے ان کے جن پر آپ کا رب رحم فرمائے۔“

نیز اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں :

{وَمَا نَخْتَلِفُ فِيهِ مِن شَيْءٍ فَحُجْمَةٌ إِلَى اللَّهِ} [الشوری: ۱۰]

”اور جس جس چیز میں تمہارا اختلاف ہو اس کا فیصلہ اللہ تعالیٰ ہی کی طرف ہے۔“

نیز اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں :

{إِسْتَوْأْنَا أَنْزِلَ إِلَيْكُمْ مِن رَّبِّكُمْ وَلَا تَتَّبِعُوا مِن دُونِهِ أَوْلِيَاءَ قَلِيلًا مَّا تَذَكَّرُونَ} [۵]

[الاعراف: ۳]

”تم لوگ اس کی پیروی کرو جو تمہارے رب کی طرف سے آئی ہے اور اللہ تعالیٰ کو چھوڑ کر دوسرے رفیقوں کی پیروی مت کرو تم لوگ بہت ہی کم نصیحت مانتے ہو۔“

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے :

((الْحَلَالُ بَيْنَ وَالْحَرَامِ بَيْنَ، وَيَشْتَبَهُمَا مُشْتَبِهَاتٌ، فَمَنْ اتَّصَفَ الشُّبُهَاتِ فَقَدْ اسْتَبْرَأَ الدِّينَ وَعِزَّتْ)) 1

”حلال ظاہر ہے اور حرام بھی ظاہر ہے اور ان دونوں کے درمیان کچھ مشتبہ چیزیں ہیں جن کو اکثر لوگ نہیں جانتے جو شک والی چیزوں سے بچا اس نے اپنے دین اور عزت کو بچا لیا۔“

نیز رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے :

((لَوْ كَانَ مُوسَى حَيًّا فَاقْبَسْتُ مَوْهُ وَتَرَكْتُمُونِي لَسَلَّمْتُ عَنْ سِوَايَ السَّبِيلِ)) 2

[”اگر موسیٰ علیہ السلام زندہ ہوتے اور تم ان کی پیروی کرتے اور مجھے چھوڑ جاتے تو تم سیدھے راستے سے گمراہ ہو جاتے۔ “]

آپ کے دوسرے مکتوب کا جواب ختم ہوا۔ ۲۳/۱۱/۱۴۲۳ھ

1. بخاری/کتاب الایمان/باب فضل من استبرأ لدينه۔ 2 مشکوٰۃ/کتاب الایمان/باب الاعتصام بالکتاب والسنة۔

قرآن وحدیث کی روشنی میں احکام ومسائل

جلد 02 ص 516

محدث فتویٰ